
                                                                                                                                 

Declarația de la Chișinău 

​
 Natura Moldovei merită protecție la standarde europene​

 Chișinău, Republica Moldova – 10 decembrie 2025 

 

Noi, participanții la Conferința Internațională „Abordări privind Conservarea Ariilor 
Protejate din Republica Moldova în Contextul Standardelor UE”, desfășurată la Chișinău la 
data de 10 decembrie 2025, reprezentând administrația publică din Republica Moldova, 
misiuni diplomatice, parteneri internaționali, experți, mediul academic și organizații ale 
societății civile. 

Reamintind angajamentul Republicii Moldova față de integrarea europeană și 
implementarea legislației de mediu a Uniunii Europene, precum și a acordurilor 
internaționale privind biodiversitatea; 

Recunoscând necesitatea urgentă de a conserva patrimoniul natural al țării, de a 
restaura ecosistemele degradate și de a asigura utilizarea durabilă a resurselor naturale în 
contextul crizei planetare , reprezentată de cele trei probleme majore interconectate cu care 
se confruntă omenirea: schimbările climatice, poluarea și pierderea biodiversității; 

Conștientizând rolul esențial al ariilor protejate, al conectivității ecologice și al 
cooperării transfrontaliere în menținerea biodiversității și asigurarea bunăstării umane; 

Afirmând responsabilitatea noastră comună de a conserva peisajele naturale unice ale 
Moldovei pentru generațiile prezente și viitoare; 

Adoptăm prin prezenta următoarea declarație: 

1. Crearea Rețelei Natura 2000 în Republica Moldova 

Susținem și solicităm lansarea oficială a procesului de creare a rețelei Natura 2000 în 
Republica Moldova, ca element fundamental al alinierii țării la standardele europene de 
mediu. Instituirea și buna funcționare a acestei rețele vor proteja habitate naturale și specii de 
importanță europeană și vor consolida contribuția Republicii Moldova la Strategia UE 
privind Biodiversitatea. Solicităm Ministerului Mediului crearea unui grup de lucru 
responsabil de această sarcină. 

2. Crearea unei Agenții Naționale pentru Arii Protejate 

Recomandăm înființarea unei Agenții dedicate Protecției Naturii, mandatată să 
asigure gestionarea profesionistă și bazată pe știință a ariilor protejate din Republica 
Moldova. Această agenție trebuie să dispună de autoritate, resurse și expertiză adecvată 
pentru coordonarea eforturilor de conservare la nivel național și local. 

3. Crearea Administrației Parcului Național „Nistrul de Jos” 

Solicităm crearea și operaționalizarea de urgență a Administrației Parcului Național 
„Nistrul de Jos”, care potrivit Legii nr. 71/2022 prevede aprobarea Regulamentului de 

 



 

funcționare a Parcului Național „Nistrul de Jos” și implicit instituționalizarea administrației. 
Doar o astfel de administrație poate asigura o gestionare eficientă a parcului, esențială pentru 
conservarea biodiversității, dezvoltarea durabilă a comunităților și creșterea rezilienței la 
efectele crizei planetare. 

 

4. Adoptarea unui Cadru Juridic Modern pentru Protecția Naturii 

Solicităm adoptarea unei noi Legi privind Protecția Naturii sau a unor reforme 
legislative echivalente, asigurând o bază juridică solidă pentru protecția habitatelor, speciilor 
și peisajelor. Acest cadru trebuie să includă prevederi conforme legislației UE, să promoveze 
conectivitatea ecologică și să permită o guvernanță eficientă a ariilor protejate și a altor 
elemente naturale valoroase. 

5. Recunoașterea Rangerilor Voluntari din Republica Moldova 

Susținem recunoașterea și protecția legală a rangerilor voluntari din Republica 
Moldova, ale căror contribuții în protejarea biodiversității și sprijinirea acțiunilor de 
conservare sunt deja remarcabile și indispensabile. Acești voluntari trebuie să beneficieze de 
statut oficial care să le ofere protecție în exercitarea rolului lor important. 

6. Consolidarea cooperării transfrontaliere cu Ucraina privind Fluviul Nistru 

Încurajăm intensificarea cooperării transfrontaliere cu Ucraina pentru protejarea și 
gestionarea durabilă a râului Nistru. Fiind o resursă de apă vitală și un coridor ecologic 
important pentru ambele țări, Nistrul necesită monitorizare comună, măsuri coordonate de 
conservare și implementarea unor strategii comune de adaptare la presiunile generate de criza 
planetară. 
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